



总第601期

2026年 第4期

1月23日

星期五

农历乙巳年十二月初五日

主管单位：中共云霄县委宣传部 主办单位：云霄县融媒体中心
主 编：汤若蓉 邮 箱：yxxxxs1@126.com
赠阅发行范围：福建本省、台港澳及海外地区

出版单位：《云霄乡讯》编辑部
地 址：漳州市云霄县莆美镇政通路8号
刊 号：CN-35 (Q) 第0026号

产业发展 城市文明 乡村振兴

学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神

云霄县委书记一线开展理论宣讲并调研农业生产和水利建设工作

本报讯（郭扬 冯汪煜 吴锡坤）1月19日，云霄县委书记蓝良木深入田间地头、项目工地，宣讲党的二十届四中全会精神和中央农村工作会议精神，并调研推进农业生产和水利建设工作，让党的“好声音”在乡村沃野落地生根、润心促行，奋力开创“三农”工作新局面。

岁稔年丰，硕果盈枝。在福元水果家庭农场，四季龙眼抢“鲜”上市。蓝良木走进果园，详细了解四季龙眼品质特色、种植技术和市场销路等情况，与基层干部、种植大户和农技人员一起话丰收、谈振兴。

蓝良木指出，产业振兴是乡村振兴的重中之重。要结合种养加一体化现代农业产业园建设，因地制宜、深耕特色、找准路径，通过培优育强龙头企业、推广良技良种、延长产业链条、强化联农带农等举措，扎实做好“土特产”这篇大文章，努力让更多云霄的“小蔬果”做成大产业、迈向大市场。



蓝良木鼓励龙头企业要永葆“三农”情怀
同样的好“丰”景也在绿州农业上演，紫茄子、红甜椒、绿花菜等各色农作物旺产旺销。在看到瓜果盈满仓、农人笑颜开的农忙场景后，蓝良木感到十分欣喜，他鼓励龙头企业要永葆“三农”情怀，坚定信

心、深耕主业，不断做大规模、做优品牌、做大市场，引领带动更多农户增收致富，为云霄乡村振兴事业贡献应有之力。

蓝良木要求，涉农部门要加大强农惠农富农政策支持力度，引导更多资源要素向乡村汇集，为农业规模化生产提供有力保障，切实帮助农企防风险、减负担、保增收。

当前正值兴修水利的黄金季节。蓝良木一行还前往南江水闸改造提升工程现场，一线解难题、督进度。蓝良木强调，水利是农业的命脉，是乡村振兴的基石。属地乡镇以及各有关职能部门、参建单位要以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感，在严控质量、确保安全的前提下，全力以赴抓进度、抢速度，力促项目早竣工、早投效，为农田增产、农业增效、农民增收夯实水利基础。

县领导洪逸峰、汤永坚参加调研。

继往开来谱新篇 奋楫扬帆正当时 ——云霄县“十四五”经济社会发展成就综述

本报讯 “十四五”时期，云霄县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，全面落实习近平总书记对福建工作重要讲话精神，持续拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动，深入实施县域经济高质量发展“1320”方案，综合实力实现新跨越，产业发展迈出新步伐，改革开放能级实现新提升，城乡融合迈上新台阶，民生保障达到新水平，用实干与担当书写了现代化富美新云霄建设的精彩答卷。

五年奋进 发展后劲积蓄夯实

聚焦高质量发展主题。以产业发展、项目建设为主要内容，接续开展“建设年、攻坚年、提升年、增效年、争先年”活动，比学赶超、争先进位，先后获评“全国文明城市”“全国平安渔业示范县”“全国信访工作‘三无’县”“国家骨干冷链物流基地”等国家级荣誉。

连跨两个百亿台阶。经济总量连续突破200亿元、300亿元，总量排名在全省上升14个位次，增速排名从全市第11位跻身全市前列，展现了从“跟跑”“并跑”到“领跑”的强劲发展态势。地区生产总值、规模工业增加值、一般公共预算总收入等关键指标年均增速均保持全市前列，经济社会发展迈出坚实步伐。

接续实施重大项目。五年来累计争取上级资金149亿元，实施县级以上重点项目505个，完成投资965.6亿元，其中16个10亿元以上重大项目中有13个竣工投用。全球最大的“华龙一号”核电基地、总投资1200亿元的漳州核电站发电量突破100亿千瓦·时，投资101亿元的抽水蓄能工程进入主体施工阶段，闽粤联网工程、富佳宝食品产业园等大体量项目接续投产，为云霄新一轮跨越发展蓄积了强大势能。

五年拼搏 产业发展集聚成势



工业结构优化升级。三大主导产业集群效应初步显现，云翔产业社区基本建成，五年来新增规模工业企业63家，工业税收从2020年的2.53亿元增至5.8亿元、实现翻一番，国家级专精特新“小巨人”、省级瞪羚企业实现零的突破。

农业经济稳中提效。高标准推进种养加一体化现代农业产业园建设，成功创建省级现代农业产业园，建成全省规模最大的沉香种植基地，新增国家级农业产业强镇1个、省级重点农业龙头企业14家。国家地理标志产品保护示范区创建通过中期评估，累计注册地理标志产品40枚，云霄枇杷入选中欧地理标志产品互认互保清单，下河杨桃入选厦门金砖会晤指定水果。

第三产业乘势而上。五年来新增新上贸易企业305家，电商网络零售总额超190亿元；文旅融合深度发展，深入挖掘红色文化、开漳文化、生态资源，成功创建向东渠、将军山公园、南湖生态园等一批国家级AA级景区，接待游客人数、旅游总收入年均分别增长10%和15%。

五年开拓 改革活力竞相迸发

以改革破局、以开放赋能，持续破解发展难题、激发内生动力，县域发展活力竞相迸发。农村能源革命、县域充换电设施补短板、集体林权“三多”等国省级改革试点深入推进，农村三资“四定一督”管理机制获国家领导人批示肯定，“三即”极简审批模式常态化运行，营商环境持续优化。国企改革取得实效，城投集团主业优势持续巩固，圣城集团资产从40亿元增长到180亿元，国有资本运营效率显著提升。用地保障能力持续增强，纵深推进用地扩容增效专项行动，累计盘活低效闲置用地4099亩，工业亩均产值、税收分别提高25%、30%。云台交流有效拓展，获评国家级“海峡两岸交流基地”，累计吸引2800余名台胞来云寻根谒祖，在推动两岸融合发展中贡献云霄力量。

五年耕耘 城乡面貌绽放新颜

统筹推进以县域为载体的新型城镇化建设，“大城关”框架全面拉开，总投资200亿元的将军大道以西、南湖、滨北等片区建设加快推进，县城建成区拓展至24.5平方公里，城镇化率由54%提高至57%，城市承载能力显著增强。

城市更新扎实推进。实施下港、演武亭、享堂、旧党校、旧烟厂等片区改造，建成安置房面积59万平方米，完成58个老旧小区改造提升。新建改造市政道路31公里、更新地下管网320公里，南湖生态园、向东渠景区、威惠庙夜市成为打卡胜地，城市烟火气与宜居度同步提升。

和美乡村刷新颜值。人居环境整治持续深入，累计拆除旧房142万平方米，完成新村建设11个；乡村生活垃圾、生活污水处置实现全覆盖常态化，新建改造农村道路81公里。

（下转第四版）